

Teléfono núm. 25.

Dirección, Administración y Talleres: Polo de Medina, 2.

Precio de suscripción: 2 pesetas.

NUESTROS POLÍTICOS

Los hombres del Parlamento

Don Santiago

Al ocupar una tribuna de orden, la primera de las caras conocidas que salta a nuestra vista es la de don Santiago Alba y Bonifaz. El rostro moruno del célebre político de la izquierda no se despianta. Su boca grande de gruesos labios, su barbilla corta y puntiaguda, su pelo rizado, su color cetrino, están pidiendo el marco de un albornoz. Si algún día nuestras posesiones africanas enviasen al Parlamento un representante indígena, al cruzar junto a don Santiago, seguramente le rendiría una de sus pintorescas zalemas creyéndole hermano suyo en el Profeta.

Entra Alba en el salón pocos momentos después de comenzada la sesión, se detiene unos momentos en el hemicycle, seguramente para que las damas de la tribuna de la Presidencia admiren su postura. Viste un chaquet parisino, corto de faldones y amplio de talle; sus dos manos se ocultan en los bolsillos de los pantalones. Su comportamiento después de los escalones que conducen a su escaño, y a cada avance de sus pies corresponde un movimiento de cabeza que dulce y alternativamente, deja caer sobre cada uno de sus hombros. Cruza olímpico ante Camé sidi mirarle, roza después a don Melquiades dedicándole una amorosa sonrisa, y se deja caer en su escaño con un estudiado movimiento de cansancio. Su cabeza queda indefectiblemente reclinada en su hombro derecho; las manos, como si quisiera librarlas del eterno polvillo de los rojos divanes, las mantiene resguardadas en los bolsillos del listado pantalón.

Rápidamente surge, sin saber dónde, la figura menudita y corretona, figura de cura castrense, del señor Riu; llega junto a su jefe y en cuatro palabras le da cuenta de cuanto ocurrió en la sesión hasta su llegada. D. Santiago le escucha con interés; si está en el salón, como acontece, el señor Chapaprieta, suele poner en su rostro un gesto de disgusto, pues el afecto que demuestra el jefe liberal por el vivaracho financiero catalán pone en pleito una ilusoria cartera de Hacienda en un futuro imperfecto gabinete albista... Gascón y Marín suele contemplar con filosófica sonrisa estas escuchas de Riu; y Ortega Gasset el «mal», como le llama la Burell, pone en su rostro un gesto de incompreensión.

El parlamentarismo albista está integrado por hombres de poca claración física; Gascón y Marín, Chapaprieta, Daniel Riu, lo que verdaderamente vale en el albisimo, forman un cuadro de figuritas pequeñas que parecen escapadas del reino de Lilliput. Solo de sentona del cuadro la figura corpulenta, la voz roca, chillona, destemplada de Ortega Gasset; quizá por ello el imponente diputado se aleja del grupo de sus correligionarios y busca amparo en los bancos del reformismo entre las figuras potentes de Pedregal y Alvarez Valdés. Allí queda don Santiago entre sus «menuditos», como una clusea orgullosa entre sus pelluelos.

Siempre que don Santiago Alba y Bonifaz se levanta a hablar, se produce en la Cámara lo que los «reporteros» llaman un movimiento de expectación. Susenan los siseos reclamando silencio; los ministros se aprestan a escuchar con todo interés; Sánchez Guerra hace girar su sillón presidencial para colocarse frente por frente del jefe de la izquierda liberal; y los periodistas de la tribuna echan medio cuerpo fuera de la barandilla para no perder una sola palabra. La oratoria de Alba es correcta; su voz, un poco metálica, llega bien a todos los ámbitos de la sala, para responder al interés similar siempre en los comienzos un pequeño balbuceo de emoción; es claro en la exposición y generalmente conciso en el argumento; su ademán carece de estudio, su mano derecha va indistintamente del bolsillo del pantalón al del chaleco o al respaldo del escaño anterior; con la izquierda acciona poco. La dialéctica, en suma, de don Santiago, es interesante.

Indefectiblemente, fatalmente, hay en todos sus períodos oratorios un párrafo en que hace resaltar sus radicalismos; en esos momentos su mirada, una mirada suave y halagadora, se dirige a Melquiades, a Besteiro, a Prieto; después tiene siempre unas imprecaciones para los procedimientos del viejo liberalismo, y entonces parece que quiere destruir con el fuego de su mirada a don Miguel Villanueva y al conde de Romanones. Y cuando llega el inevitable ataque al Gobierno, su mirada se torna felina, su voz se earronquea, y doblándose sobre el escaño, estiendo sus brazos hacia el banco azul, como queriendo abarcar con ellos la gigantesca figura del señor Allendesalazar, que recibe el fiero ataque atusándose filosóficamente el final de su barbilla de mosquetero retirado.

Alba es agresivo, pero su agresión carece de espiritualidad, de elegancia, de finura de estilo. No hiera con la refinada y luciente hoja del puñal florentino; lesiona con el mazazo vulgar del garrote labriego. La interrupción la recoge agíl y la devuelve rápida, pero en la respuesta falta siempre el buen gusto. En el escarceo parlamentario no es Alba el mismo hombre que unas horas antes, en el «hall» del Ritz, charlaba amablemente, entre sorbo y sorbo de café, con un negociante bilbaino, un financiero francés o una bella dama americana.

¿Qué hay detrás de cada discurso del señor Alba? He ahí lo más interesante de su oratoria. Tras el discurso comienzan a correr de boca en boca frases parecidas. Conjura... asuntos de «interés»... conveniencias particulares... Por ello es curioso observar como se le escucha. Besteiro subraya muchas de las frases como signos de asentimiento; Prieto, más cauto, se limita a oír y a callar; Romanones albuja en sus labios una sonrisa de ironía; Villanueva se siente aplazado por aquellos arpegios de liberalismo extremo que él quisiera sentir en su ya fatigado espíritu sagastino; Ortega Gasset mantiene en su rostro el eterno gesto de incompreensión; y don Ma-

nuel Allendesalazar sigue atusándose, indiferentemente, la puntiaguda barbilla.

Cuando Alba se deja caer pesadamente en su asiento con la satisfacción del deber cumplido, las damas de las tribunas requieren sus pañolitos perfumados y se limpian los ojos; no es que la emoción ha hecho correr por ellos sus lágrimas; es que durante una hora no han quitado los gemelos del rostro moruno del político liberal.

Para las señoras, don Santiago es la Raquel Meller del Parlamento.

VERETER

ACTO SOLEMNE

Bodas de Plata

Ayer mañana, con motivo de la celebración de las Bodas de Plata de la Real Cofradía del Santísimo Cristo del Perdón, se celebró en la Parroquia de San Antolín, de esta ciudad, una grandiosa y solemnísimas función religiosa, a la que asistieron numerosas personalidades y muchos fieles.

Celebró el Santo Sacrificio de la Misa el Ilmo. Sr. D. Pedro González Asensio, Vicario general de la Armada, ayudado de los diáconos don Juan de Dios López Martínez y don José López.

Se cantó un solemne Te Deum. Oficio de medio Pontifical el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, asistido por los canónigos señores Gil García, Rego Machinea y Molina, actuando de sacerdotes de Mitra y Báculo don Pascual Jara y don Pascual Salmerón.

La Misa fué dicha en el altar mayor donde se colocó la imagen del Santísimo Cristo del Perdón, profusamente iluminada y adornada con flores y plantas naturales.

Del sermón estuvo encargado el M. I. Sr. D. Julio Lopez Maymón, Dean de esta S. I. C., quien pronunció un elocuentísimo discurso, haciendo resaltar la grandiosidad del acto, e historiando el desenvolvimiento loable de la ilustre Cofradía del Santísimo Cristo del Perdón.

A la función religiosa asistieron la orquesta y voces de la Catedral.

Fué presidido tan solemne acto por el Excmo. Sr. D. Francisco Ortega, general gobernador de la plaza, en representación del Serenísimo Infante don Fernando de Baviera, teniendo a su derecha al Presidente de la Cofradía don José García Villalba.

En sillones colocados al efecto, se hallaban el gobernador civil señor Maestre Laborde, alcalde de esta capital don José Pérez Mateos, teniente jefe de línea de la Guardia civil señor Carretero, los Presidentes de las demás Cofradías y Junta de gobierno de la del Perdón y varias representaciones del elemento militar, civil y eclesiástico.

El general Ortega, entró y salió del templo de San Antolín bajo palio, ejecutando la banda de música de la Misericordia la Marcha Real, en ambos momentos.

La función, que resultó brillantísima, terminó a las doce y media.

Reciba la Real Cofradía del Santísimo Cristo del Perdón y de manera especial su presidente nuestro querido amigo don José García Villalba, nuestra entusiasta felicitación.

La inauguración de las obras del ferrocarril de Mula a Murcia y de Fortuna a Caravaca

La llegada del señor Cierva. Itinerario del viaje

Está ultimado el itinerario del viaje del ilustre murciano el ministro de Fomento señor Cierva, el cual viene acompañado del Director general de Obras Públicas señor Perea, para asistir a la inauguración de las obras del ferrocarril de Fortuna a Caravaca y de Mula a Murcia.

El señor Cierva saldrá de Madrid acompañado del señor Perea, varias personalidades políticas y representantes de la Prensa madrileña, a las ocho y media de la noche, llegando a Hellín en la madrugada del sábado 18.

El ministro y sus acompañantes en automóviles, se dirigirán al Pantano de Talave.

En este sitio permanecerá el señor Cierva hasta las ocho. Después de desayunar, saldrá para el Pantano de Alfonso XIII, llegando a este lugar a las doce. Aquí le será ofrecido un banquete, y a las tres de la tarde, marchará a Cieza, en cuya población permanecerá un breve rato.

Desde aquí, vendrá directamente a Murcia, llegando a las cinco de la tarde próximamente.

En esta capital permanecerá el ministro de Fomento hasta las seis y media de la tarde, en casa de su hermano el senador vitalicio don Isidoro de la Cierva, donde recibirá la visita de sus amigos.

De Murcia saldrá a las siete próximamente, marchando a su finca del monte, donde pernoctará.

El domingo a las seis de la mañana, oírá Misa en el Santuario de La Luz, saliendo seguidamente para España, por El Palmar y Alhama.

El señor Cierva, desayunará en España, y a las diez se dirigirá a Mula, a donde llegará una hora después para asistir al solemne acto de inauguración de las obras del ferrocarril.

En las afueras de la población será recibido por una nutrida comisión formada por las autoridades y principales elementos.

A las doce será la inauguración de las obras en el cruce de la carretera de Pliego.

El señor Cierva saldrá a las cinco de la tarde para Lorquí con objeto de tomar en esta estación el correo de Madrid.

El entusiasmo que en Mula y otros pueblos existe con motivo de este memorable acto, es imenso. En el número próximo daremos cuenta de los diferentes actos que se celebrarán en Mula en honor del ilustre murciano señor Cierva y del esclarecido hijo de Mula don Juan Antonio Perea.

CASA DE MISERICORDIA

Las veladas en la Glorieta

Las sillas en los paseos

Esta noche se inaugurará el servicio de sillas por esta Casa de Misericordia en la Glorieta. La banda de esta Casa amenizará el paseo, ejecutando un escogido programa.

Así se dará comienzo a las tradicionales veladas que este año prometen ser muy concurridas,

por la cooperación constante que la banda de la Misericordia habrá de prestarles.

Como en el Parque se ha venido haciendo, y con el fin de conseguir el mayor orden en la administración del servicio de sillas, estas tienen que pedirse y abonarse, junto al montón de las mismas y al encargado, llevándolas donde el público desee, los niños que a este fin habrá dispuestos.

Se nos ruega encarezcamos al público que exija siempre el talón correspondiente al abono hecho. Así mismo, que se agradecerá del caritativo y culto público murciano, perdona la falta de práctica que note en los niños, y aun las faltas de organización propias de toda obra que comienza.

SAINETE

Una familia aprovechada o todo se queda en casa

El señor Arderius, el verbo reformista de Lorca, ha dejado en mantillas a Montero-Rios en eso de colocar a individuos de su familia y darles cargos de representación.

Y esto demuestra de dos cosas una: o el señor Arderius no tiene mas partido que su familia o el señor Arderius es de los que barren para dentro... de su casa.

Ahi va una muestra de lo que ha hecho con los individuos de su familia:

Alcalde de Lorca: don José María Carrasco, primo hermano del señor Arderius.

Tesorero del Ayuntamiento: señor Clementson, cuñado del señor Arderius.

Concejal del Ayuntamiento: don Julio Arderius, hermano del diputado reformista.

Diputado provincial D. Joaquin Arderius, hermano también del diputado reformista.

Esto es lo que se llama aprovechar la ocasión de hilar corto.

¡Pues no es nada el señor Arderius ciñéndose al poder!

Menos mal que desde que el reformismo manda en Lorca no cobran los municipales y todo anda manga por hombre, por que si los asuntos de nuestra vecina ciudad fueran por buen camino seria ocasión de aplaudir la excelencia de tal sistema.

Seguramente que don Melquiades habrá dado esas instrucciones al señor Arderius para ganar pro-sólitos con una política todo altruismo y desinterés.

Los lorquinos ya están a los pelos de su Diputado reformista y es lo que dicen: Una y no más, Santo Tomás... Arderius.

Le ha pasado al flamante reformista de Lorca lo que a Fray Teodoro Zapata a quien le dieron una fortuna para que la repartiera.

Así dijo el buen fraile: El oro, para Fray Teodoro; la plata para Fray Teodoro Zapata; y la calderilla para el que pille, pilla (Y Fray Teodoro se encerró solo en una habitación para hacer el reparto.

Tal ha hecho el señor Arderius. Todo se ha quedado en casa.

La gente del pueblo, al ver el acaparamiento, no cesa de cantar modificando la letra del couplet:

«Tomás, Tomás, Tomás dime chico a tu partido que le das. Y ¡viva el reformismo!

UN RECUERDO OPORTUNO

Cree «Levante Agrario» que constituye en nosotros un cambio de conducta el que no hayamos censurado el corte de árboles de la Plaza de Camacho, como censuramos el «desmoche» que realizó el alcalde agrario.

En nuestra defensa por el arbol hemos ido siempre a la vanguardia; pero ese criterio nuestro, entusiasta y fervoroso por el árbol, no excluye que cuando justifique una necesidad su desaparición, nos allanemos a que se corte, para evitar que se estanque una mejora.

El caso de la Plaza de Camacho y el del señor Serrano es completamente distinto.

El señor Serrano, sin oír a la comisión y solo por una inexplicable aberración, arremetió contra todos los árboles de la Plaza de Santo Domingo y taló, no solo los que pudieran constituir un peligro para las casas vecinas, pretexto alegado a última hora, sino todos los que había en la plaza.

Y lo más grave es, que ya estaba decretada la muerte de los árboles corpulentos de la Plaza de Rómulo y de las alamedas de San Anton y del camino de Algezares.

De modo que si los conservadores no ponen pie en firme, a estas horas, sin consultar para nada con el Ayuntamiento, y sin que hubiese una necesidad que abonase la tala, esos árboles estarían vendidos en la forma que lo están los que se talaron en aquella triste fecha.

El recuerdo, pues, de «Levante Agrario», oportunísimo en este caso, ha producido el efecto contrario que se proponía seguramente el colega.

LOS CUERPOS FACULTATIVOS

Banquete a don Juan de la Cierva en Madrid

Los Cuerpos facultativos de Obras Públicas, Montes, Minas, etc. de España, darán hoy un banquete al ministro de Fomento señor Cierva por la protección que ha dispensado a estos funcionarios.

Ayer en el correo salieron representaciones de las diversas dependencias del Estado, de esta capital.

De Obras públicas marcharon los Ayudantes de Caminos don Alfredo Sanchez y don Carlos de la Peña y los Sobrestantes don Carlos Suarez, don Juan Martínez y don José Pinar.

De Montes el Ayudante señor Gimenez.

Se han enviado ramos de flores que serán colocados en la mesa presidencial.

SECCIÓN DE TRIBUNALES

¿Homicidio? ¿Asistolía?

Anteayer y ante el jurado de la Catedral, se celebró la causa seguida contra Joaquin Martínez Cuenca por delito de homicidio perpetrado en la persona de Francisco Hernandez Sanchez.

El Fiscal acusaba al procesado de haber producido la muerte al Hernandez por una herida de arma de fuego a consecuencia de la

BANCO DE ALBACETE

CAJAS DE ALQUILER

Atendiendo a la necesidad, cada día más sentida por sus clientes y el público en general, ha dispuesto este Banco, establecer el servicio de Cajas Fuertes de Alquiler para la custodia de Alhajas, documentos, valores, etc., que cederá en arrendamiento con arreglo a la siguiente tarifa:

DIMENSIONES EN CENTIMETROS			PRECIO DEL ALQUILER	
Alto	Ancho	Profundidad	Semestre Pesetas	Año Pesetas
6'50	18'30	50	14	20
9'50	27'50	50	16	25
12'50	27'50	50	20	30
18'00	27'50	50	26	40

HORAS DE SERVICIO, TODAS LAS DE OFICINA

Teatro Circo-Villar Para el sábado 18 y domingo 19 de Junio de 1921
 Dos grandes audiciones de música sacra por los cantores de la **CAPILLA SIXTINA DEL VATICANO**
 SETENTA Y CINCO EJECUTANTES bajo la dirección de Mons. Antonio Rella
 Subdirector perpetuo de la CAPILLA SIXTINA.
 Obras corales de los grandes polifonistas de los siglos XV y XVIII, Palestrina, Victoria, Morales, Viadana, Allegri, etc.
OBRAS INÉDITAS DE Mons. Lorenzo Perosi
 Director perpetuo de la CAPILLA SIXTINA
 Para estas dos únicas audiciones se abre un abono a los siguientes precios:
 Platea, ptas. 70.—Butacas de patio y anfiteatro, ptas. 14.

Tratamiento del **CANCER** tumores malignos por el **RADIUM**
 Dr. Claudio Hernández-Ros
 Paseo del Malecón letra C.
 MURCIA

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO
 Dirigido por D. Francisco Ayuso y D. José Bastarrechea
 Medicina y Cirugía general. Moderno tratamiento eléctrico
 Rayos X. Radioterapia. Radiología. Corrientes de alta frecuencia y tensión. Fulguración. Ozonización. Corrientes galvánicas y farádicas. Endoscopia. Galvano-caustia. Masaje eléctrico vibratorio. Baños hidroeléctricos o electrolíticos del Dr. Shenne.
 Consulta todos los días de once a una y especiales a horas convencionales. SAURIN 4, (entresuelo).

TEATRO CIRCO VILLAR
 Palacio de la Cinematografía
 Hoy estreno del 11 y 12 episodios de la gran película, **LA RED DEL DRAGON**

... cual falleció a los cuarenta y tres días de asistencia facultativa, y pedía para el Martínez Cuenca la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal.
 La defensa estimando de acuerdo con la diligencia de autopsia, que la muerte del Hernández fué a consecuencia de asistolia independiente de la herida y motivada por enfermedad anterior a esta, sostenía que el procesado no era autor del homicidio, sino de un delito de disparo y lesiones graves, en el cual concurrían en favor de su defendido, dos requisitos de la circunstancia eximente de legítima defensa, por lo cual solicitaba la libertad del procesado, toda vez que siendo la pena correspondiente a la de seis meses de arresto, estaba cumplida con exceso por llevar más de ese tiempo en prisión provisional.
 La sesión de la mañana se invirtió en la práctica de las pruebas, resultando muy interesante la pericial, en la cual intervinieron con gran acierto los conocidos y reputados médicos señores Piquer, Ayuso y Selgas.
 Por la tarde informaron brillantemente el fiscal señor Zapater y el defensor don Dionisio Alcazar, sosteniendo cada uno sus respectivos puntos de vista, y después del imparcial resumen del señor Presidente, el jurado dictó veredicto de conformidad con la tesis de la defensa, siendo puesta inmediatamente en libertad el procesado.
 El señor Alcazar recibió muchas felicitaciones.
 El suplente del cronista

TEATRO ORTIZ
 La Troupe Leyantina
 El martes último hizo su debut en este lindo teatro la afamada atracción «Troupe Levantina»
 El numeroso público que asistió aplaudió con gran entusiasmo la labor que realizan todos los artistas que componen tan admirable número.
 Forman la «Troupe Levantina» el excelente artista Mr. Clement, la notable cantonista Luisa de Lorena, las bailarinas hermanas Lamotte y Sixto Clement, conocido por el rey de la Evasión, que ejecuta trabajos verdaderamente maravillosos.
 Todos los artistas escucharon nutridas salvas de aplausos.
 Anoche, acudió al Ortiz numeroso público que tributó cariñosas ovaciones a la Troupe Levantina, uno de los números de variedades que mas han gustado en esta capital.
 Auguramos a la Empresa un gran éxito de taquilla.
Don Marcos Martín de la Calle
 Desde que terminó el curso de los alumnos oficiales venía rumoreándose que el cultísimo catedrático de Geografía e Historias de este Instituto, y querido amigo nuestro, don Marcos Martín de la Calle había sido trasladado al Instituto de Barcelona.
 Ayer ya nuestro colega «El Liberal» dió oficialmente la noticia y rendía al señor Martín de la Calle un merecidísimo elogio.
 Horas después recibimos la visita de este excelente amigo nuestro y por él tuvimos la confirmación de la noticia.
 El señor Martín de la Calle que es el que cuenta hoy con más méritos en el escalafón, cuando vacó la cátedra de Barcelona pidió su traslado; pero el entonces ministro de Instrucción Pública, desentendiéndose de la propuesta del negociado de Instrucción Pública nombró a otro señor catedrático que va en el escalafón algunos números después del señor don Marcos Martín de la Calle.
 Como consecuencia de este nom-

bramiento se siguió un pleito que el Tribunal Supremo ha fallado en favor del catedrático de Murcia.
 Esto explica el por qué el señor Martín de la Calle, que durante su estancia en Murcia ha sido un murciano de corazón, se vea obligado a dejar su cátedra; pero de su cariño a nuestra ciudad dan fe, no solo su entusiasmo por la implantación de nuestra Universidad, de cuyo centro ha sido siempre un decidido campeón, sino el que deja su casa instalada entre nosotros para poder utilizar aquellas vacaciones que le permita su nuevo cargo.
 Por eso al despedir nosotros a tan excelente amigo no lo hacemos con las frases de rigor en estos casos, sino diciéndole «hasta pronto» en que tendremos de nuevo el gusto de estrechar su mano.

ENHORABUENA
 Se la damos a la estudiosa niña Conchita Killa Tuero por haber obtenido después de brillantes ejercicios, la honrosa calificación de sobresaliente, en 3.º de solfeo y 1.º de piano en los recientes exámenes libres de este Conservatorio.
 La hacemos extensiva a sus padres y a su profesora, la distinguida señorita Concha Precioso.
 —A las aplicadas niñas Ascensión Alcazar, Alicia Vivero Precioso y al niño Gustavito Vivero Mora, por el éxito alcanzado en los exámenes celebrados en nuestro Conservatorio, en los cursos 2.º y 3.º de solfeo, les enviamos también nuestra felicitación mas cariñosa, que hacemos extensiva a sus respectivos padres y demás familia.

NOTICIAS
Gratitud
 En nombre de nuestro querido amigo don Rafael Castillo, de su distinguida esposa y demás familia, damos las gracias a cuantos les han prodigado sus consuelos y tuvieron la atención de asistir al entierro de su malogrado hijo Juanito.
 Al cumplir tan delicado encargo, reiteramos a los afligidos padres, abuelos y demás familia, el testimonio de nuestro pésame mas sentido.

VIUDA de Mariano Tapia
SOCIEDAD, 21 PAQUETERÍA Y MERCERÍA
 Gran surtido en Abanicos, Sombrillas y Medias de seda é hilo.

Esta casa REALIZA UN EXCELENTE SURTIDO DE CAMISAS DE CABALLERO, Á PRECIOS DE FÁBRICA

Alumna aplicada
 En los exámenes verificados en este Conservatorio de Música y Declamación ha obtenido brillante calificación en el segundo año de Solfeo, la simpática niña Lolita Precioso Abril hija de nuestro querido amigo el reputado médico don Mariano.
 Tanto a esta como a sus queridos padres les enviamos nuestra cariñosa enhorabuena.

Para playa y campo
 Se han recibido todas las clases de lana para jerseys y vestidos en El Nuevo Mundo, Pascual, 22, Murcia.

Convaleciente
 Lo está de la enfermedad que ha padecido nuestro estimado don Agustín Pascual del Riquelme y Sandoval.
 Lo celebramos, deseándole un pronto y total restablecimiento.

JABON ZOTAL
 Antiséptico y de tocador. Purifica y hermosa el cutis
Viajero.
 De Madrid ha regresado nuestro querido amigo don Ramón Torres de Parada.

LAS CORTES

Los proyectos de Cierva.—Interesante discurso de Cambó.—Cierva le contesta.

(POR TELEGRAMA)
Senado
 Preside Sanchez de Toca.
BUGALLAL explica la suspensión del correo expreso.
 Promete se restablecerá pronto el servicio.
ROLLO VILLANOVA ensalza al maquinista y a los oficiales de Correos.
 Protesta de que se prohíba la representación de un drama en el Teatro.

Orden del día
El proyecto de tabacos
CHAPAPIRIETA termina su discurso.
 Afirma que el proyecto de Alba beneficiaba más al Tesoro.
ARGUELLES le contesta.
 Se suspende el debate.
 Se discute y se aprueba la Ley de reforma de accidentes del trabajo. Se reanuda el debate sobre tabacos.
El Marqués de CORTINA en nombre de las minorías anuncia la intransigencia del Gobierno.
 Las minorías han, resuelto dar por terminada toda discusión puesto que resultaría esteril y exigir el quorum para la aprobación definitiva.
 Protesta enérgicamente del modo de discutir en que se coloca el Senado quitándole toda iniciativa.

Es casi inútil toda intervención.
ALLENDESALAZAR rechaza la protesta y dice que la Cámara tiene facultades para discutir y modificar el proyecto.
RODRIGÁÑEZ se asocia a la protesta de Cortina.
CHAPAPIRIETA también se asocia.
 Se levanta la sesión.

Congreso
 Preside Sanchez Guerra.
LANGUES se ocupa de la crisis minera en Linares y La Carolina. Pide se le facilite un crédito para los mineros.
CIERVA promete estudiarlo.
GUERRA del RÍO censura el abandono de la Instrucción pública.
 Canarias ocupa por uno de los primeros lugares por su analfabetismo.
APARICIO contesta al anterior tomando en consideración lo que dice.
 Se hacen otros ruegos.

Orden del día
 Se lee una proposición de Rodríguez Darito sobre reorganización de la policía y los proyectos de Fomento.
CAMBO consume el tercer turno en contra.
 Afirma que el problema fundamental de la vida española es lo que trata Cierva.
 Felicita a Cierva por abordar sin miedo el problema.
 Aboga por una discusión detenida.
 Estudia el problema ferroviario que sería una deshonra para el Parlamento que este se disolviera sin resolver el problema.
 Combate lo propuesto por Cierva y analiza minuciosamente el proyecto.
 Lo critica financieramente.
 Sostiene que el proyecto terminará con la elevación de las tarifas.
 Se le dá al orador unos minutos de descanso.
 El orador reanuda su discurso.
 Aboga por el rescate inmediato de las líneas.
 Se ocupa de los planes de las obras y dice que la realización de estas no depende del Parlamen-

to, sino de las disponibilidades económicas.
 Afirma que se podría encontrar dinero para pagar de las Deudas destinadas a la ejecución de Obras públicas; pero no pidiendo luego al país 800 millones para enjugar el déficit del Presupuesto.
 Si se exige al país mas dinero del que el país puede dar, vendrá después la invasión del capital extranjero.
 En este caso, los ferrocarriles y las Obras públicas, vendrían a dar facilidades al negocio extraño.
 Repite que no puede demorarse la solución de los problemas planteados.
 Este proyecto no debe estar revestido de la terquedad del Gobierno ni de exceso de amor propio del Parlamento.
 El partido que se oponga a la solución de estos problemas al hacerlo no tendrá nunca autoridad para presentar otros proyectos.
 Es necesario declarar la urgencia de este asunto, pero no con este proyecto; bastante modificado.
 Invita a los jefes de grupos para que aporten las formulas que estimen mas convenientes para la solución del problema.
 También invita al Ministro a dar fin a la totalidad, aprovechando las vacaciones de verano para estudiar el asunto y volver a soluciones viables.
 Expone que la cuestión de ferrocarriles debe aprovecharse.
 Termina diciendo que es precisa una transición de dos o tres años para preparar el rescate.
 En cuanto a Obras Públicas, se asocia a todo plan que tienda principalmente a las necesidades de la nación y a las mayores cooperaciones ciudadanas.
CIERVA le contesta.
 Elogia el discurso de Cambó, diciendo que si todos los oradores procedieran de la forma en que este lo ha hecho, se lograría una solución armónica.

Afirma que el problema ferroviario es urgente porque lleva unido la economía del país.
 Habla de la situación en que se encuentran las Compañías y del desbarajuste que se nota en el servicio.
 Explica por qué había elegido la cartera de Fomento y expone que de haber ido a otro departamento, quizá hubiera estado de desacuerdo con el ministro de Fomento, dando lugar al planteamiento de un conflicto político.
 Habla de la manera como elaboró el proyecto y afirma que en Cambó luchan dos nobles aspiraciones: La de evitar que el poder legislativo invada el campo contractual y al mismo tiempo que la cuestión se resuelva en beneficio del Estado.
 Manifiesta que es lamentable la lentitud con que se aprueban los proyectos.
 Añade que la actitud del Parlamento español contrasta con el proceder de otros parlamentos.
 Hace constar que el problema ferroviario solo puede resolverse mediante concordia de todos, olvidando todas las actitudes y escenas.
 Explica la forma en que se hicieron las concesiones.
 Cuando ocupó la cartera de Fomento—afirma—estaba elaborando un proyecto de Fomento el Gobierno anterior, pero yo no podía mantener el estatu-quo porque a unir la mayoría de los pueblos que forman nuestra hermosa vega y que segura fecundiza y baña. Esta aspiración que desde hace tiempo venían solicitando por ex-

presionó mucho el plan del Ministerio de Porfirio Díaz para todos los ferrocarriles de Méjico.
 El orador comienza a tratar el tema de la estatificación de los ferrocarriles.
 Habiendo terminado las horas reglamentarias, y porque en la Cámara se nota gran fatiga, se acuerda suspender el discurso hasta mañana.
 Se levanta la sesión a las ocho y media de la noche.
Después de la sesión
 Siguiéron los comentarios a los proyectos de Cierva.
 Se cree que intervendrán todos los jefes de minorías y que Cierva concretará las aspiraciones suyas sobre la discusión. La impresión es que se mostrará contrario al desglose, conformándose en que la aprobación no sea precipitada.
 —Romanones decía esta tarde, que el aprobar ahora los proyectos exige el que las Cortes esten funcionando todo el mes de Agosto.
Allende no despacha con el Rey
 De la tarde Por telegrama
 Allende manifestó que con motivo del viaje del Rey a Londres no había despachado con el Monarca.
 Anoche durante la función en el Teatro Real le informó de los asuntos pendientes conviniendo en que no iría hoy al despacho de haber asuntos urgentes.
La sesión de hoy
 Los periodistas le indicaron que la sesión de hoy en el Congreso sería movida.
 Contestó que no creía que tuviese tal carácter.
 Solamente sería interesante por que Cambó es un hombre inteligente y diría cosas que merecerían la atención de todos.
 En los otros asuntos dijo que no ocurriría novedad.

El alcalde de Madrid y Bugallal conferencian
 De la tarde Por telegrama
 El alcalde de Madrid celebró una larga conferencia con el ministro de la Gobernación ocupándose de las diversas cuestiones que afectan al municipio madrileño.
 Con este motivo Bugallal no recibió a los periodistas.
Han marchado a Londres el Rey y el Infante don Jaime
 De la tarde Por telegrama
 En el rápido de Irun marchó a Londres el Rey acompañado del Infante don Jaime y del marqués de Viana.
 Les despidió en la estación toda la Familia Real, los ministros, autoridades y altos funcionarios palatinos.

LA BOLSA
 Madrid.—Noche Por telegrama
 Cotización del día 15
 Interior 4 por 100. 67'30
 Fin de mes. 67'35
 Amortizable 5 por 100. 91'25
 Id. 4 por 100. 87'25
 Banco de España. 515'90
 Tabacos. 275'00
 Francos. 61'75
 Libras. 29'78
 Marcos. 11'10
 Dollars. 0'00

ESPECTACULOS
Teatro Circo
 Función para hoy: Grandioso programa de cine.
De Espinardo
El ferrocarril
 En breve plazo será un hecho la construcción del ferrocarril, que pasando por Espinardo venga a unir la mayoría de los pueblos que forman nuestra hermosa vega y que segura fecundiza y baña. Esta aspiración que desde hace tiempo venían solicitando por ex-

volver tal deseo mejora importante y de vital interés para su desarrollo y progreso, la vamos a ver pronto convertida en hermosa realidad, la justa petición según nuestros informes va a tener feliz realización.

El sentir general y unánime manifestado en la magna asamblea del ferrocarril celebrada en Molina, lo vamos a ver convertida en hermosa realidad; y en fecha próxima por nuestros campos verán cruzar el tren, forma representativa del progreso, del trabajo y de la cultura de los pueblos.

La implantación de estas líneas, verdaderas arterias de la vida comercial, a más de la importancia que en sí representan vienen a llenar un hueco de suma trascendencia en la vida floreciente de los pueblos; pues a la sombra del ferrocarril, se implantan nuevas industrias; se desarrollan grandes empresas; se abren nuevos horizontes y en general la marcha de los pueblos adquiere poderoso impulso que modifica de forma rápida y eficaz el estado floreciente de los mismos, cuando estos sienten como el nuestro, como el noble afán del trabajo y del bien general.

Epinando pueblo comercial por esencia tendrá indiscutiblemente beneficio sumo, con la implantación de esa línea; así lo entiende y a ello obedece el noble deseo de demostrar al político activo y trabajador don Juan de la Cierva su agradecimiento por mejora tan importante. Creemos que cuando se trata de obras de la importancia como la que nos ocupa, no deben existir ideas políticas; los pueblos en casos como el presente no deben tener más ideal; más aspiración, más interés más sentir; que uno, agradecer el beneficio, y demostrar de modo elocuente, de formar leal y sincera; un alto cariño y alta consideración al hombre que pone su interés, su influencia y posición al servicio de los pueblos, buscando su mejoramiento e interesándose por su vida y progreso.

Corresponsal.

Boletín Religioso

Junio 1921 JUEVES XVI

San Benón, San Quirico, Santa Juíta, San Francisco de Regis y San Aureliano.

VELA Y ALUMBRADO

Día 16.—En Capuchinas. Las misas y Estación por don Juan Martínez Baró, congregante.

Plomo y Plata

Durante esta semana ha ido mejorando la cotización del plomo en el mercado londinense, pues de L. E. 22 1-3 a que quedó en nuestro número anterior, ha subido en 10 del corriente hasta 23 3 9, cerrando a L. E. 22 17 6 ó sea con aumento sobre la última cotización de nuestro anterior número L. E. 0 16 3.

La plata también ha aumentado, quedando a Peniques 38 18 32. Los precios para el plomo y la plata a que han de liquidarse las entregas que se hagan durante este mes, según acuerdo de la Comisión Mixta, reunida en Madrid el día 8 del corriente, son los que a continuación se detallan:

Para el plomo: ptas 635'40 por tonelada.

Para la plata, 140'80 el kilogramo. Los señores Henri Cail y C.º de Newcastle, con fecha 9 del actual, nos dicen: «El precio del plomo para el mes de Mayo pasado ha resultado a L. 23 7 4 por tonelada. En el mes corriente el precio ha quedado firme y hoy se cotiza el plomo dulce a L. 22-15-0 por tonelada. La plata fina vale hoy a 37 7 16 peniques por onza.»

Los señores A. Rüffer é Hijos, de Londres, nos escriben con fecha 8 del actual, lo siguiente: Cotizamos: Plomo dulce español: L. 22-11-3 por tonelada. Plata fina: 38 5 8 peniques por onza.»

Desde la cotización telegráfica por estos señores el día 28 del pasado, se han recibido las siguientes:

Table with columns for PLOMO and PLATA, listing prices for various days of the week (Lunes, Martes, Miércoles, Jueves, Viernes, Sábado) and months (Junio).

LABOR DE CARIDAD

Junta de Beneficencia en Lorca

El gobernador Civil de esta provincia señor Maestre Laborde, ha dirigido una comunicación al alcalde de la ciudad de Lorca, interesándole la creación allí de una Junta de Beneficencia de la que formen parte los principales elementos de aquella localidad.

AGRICULTORES INDUSTRIALES!

Tenemos en existencia y almacén para entrega inmediata, pequeños MOTORES «CROSSLEY», tanto de gasolina, como de gas pobre y para fuerzas de 4 caballos en adelante. El motor «CROSSLEY» es el más ECONÓMICO en CONSUMO, el más universalmente conocido y el más Perfecto y preferido de todo el mundo. Precios sumamente ECONÓMICOS. El nombre «CROSSLEY» es GARANTÍA DE CALIDAD en los motores que suministra. AGENCIA REGIONAL para las provincias de MURCIA Y ALBACETE. SUCESORES DE RAMÓN SERVET PLATERIA 72. MURCIA.

Es deseo del Gobernador que los fondos que se recauden por distintos conceptos en las poblaciones todas de esta provincia sean administrados escrupulosamente con objeto de que ellos sirvan para atender la extinción de la mendicidad y para socorrer en general a los desheredados de la fortuna.

Nos parece digno de todo elogio esta medida que piensa adoptar el señor Maestre Laborde en distintas poblaciones de la provincia y que ya ha llevado a la práctica en esta capital, haciendo un reparto equitativo entre los establecimientos benéficos, de las cantidades recaudadas.

Academia de Comercio dirigida por DON FEDERICO DIEZ PUCHE

Cálculo Mercantil. Teneduría de Libros por Partida Doble é Idioma francés. JABONERIAS, 10.

ACTUALIDADES CARTAGENERAS

La jornada de hoy.—Suponiamos...

Suponiamos lo que acontecería durante la jornada política del domingo; esperábamos un fracaso más a sumar en la lista interminable del señor Payá y en la de su subordinado el candidato derrotado señor Dorda Mesa; afirmábamos que el impedir el artículo 29 era por gana de molestar porque teníamos la convicción de que en la actualidad el señor Payá no tiene votos. Queda, pues, patentizado que hemos acertado en el aserto.

Claro está que no es este nuestro objeto al escribir estas líneas; tenemos más que decir.

El Cuerpo electoral de aquí ha cumplido con sus deberes ciudadanos; las mesas se constituyeron bien temprano, y aunque se lanzó que habría sorpresas el día transcurrió quieto y casi monótono.

El escrutinio dió como resultado para el señor Dorda Mesa veinti-

tantos votos (decimos veintitantos porque así lo mismo son 22 que 29, ¡no hay que revolcarse!) y a nosotros casi el resto; y esta vez podemos afirmar que no habieron pucherazos, ni chanchullos, ni encarecimientos, nada de eso, lo patentiza la actitud del enemigo que confió en nuestra conducta irreprochable y ni siquiera se sirvió de un notario para esos menesteres.

Seguimos creyendo que con esta elección dió el último suspiro el partido Alba-Dorda Payaino, ya en estado agónico desde las pasadas elecciones de Diputados á Cortes y prometemos que celebraremos los aniversarios teniendo un piadoso recuerdo para quienes con sus rebeldías fuera de tono, hicieron apiñarse, amargarse a las fuerzas ciervistas de la provincia, únicas fuerzas reales y de valor positivo, aptas para el desempeño de toda actuación ciudadana é incorruptibles y disciplinadas por la admiración que en ellas despierta su jefe el Excmo señor don Juan de la Cierva.

M. MORALES.

PRECIOS DEL MERCADO

- Lonja: Precios del día 15. De los 50 kilos: Patatas, de 7 a 8'00. Tomates, de 45 a 30. Bajocas, 13'00. Peretas, de 17 a 18. Cerezas, 40. Albarricoques, 7 á 0'00. Pepinos, (docena), 0'80. Lechugas, (docena), 0'75. Cebollas, (docena), 0'35. Calabazas, (docena), 0'25. Limones, 18. Pe as, 20. Pimientos, de 63 a 60. Chiribias, 13'00. Pescadería: Precios del día 15. Merluza, 4. Pescadilla, 3. Lecha 2'50. Palometa, 2'50. Mujol, 0 y 2'50. Sardina, 1'40.

Automóviles Peugeot

PRIMERA MARCA FRANCESA Primer premio carrera Indianopolis 1919 " " " Targa Foro 1919 DE FAMA MUNDIAL

10 HP. Carrocería torpedo doble factón, cuatro plazas, arranque y alumbrado eléctrico, cinco ruedas intercambiables con neumáticos, dos antiderapantes y tres lisos, CONSUMO DE ESENCIA, 9 LITROS POR 100 KILOMETROS, 14 HP. Carrocerías torpedo doble factón y coupé gran lujo, seis plazas, también con arranque y alumbrado eléctricos y cinco ruedas con neumáticos. Completamente equipados.

CAMIONES DE 45 TONELADAS EXISTENCIAS EN MURCIA

ENTREGAS EN EL ACTO Agentes exclusivos para las provincias de MURCIA, VALENCIA, ALICANTE y ALBACEITE Hijos de J. Hilla Salón de Exposición.-Platería, 32 y 34. Murcia

«CEREGULOSA» ORTIZ

DE FAMA MUNDIAL Premiado con medalla de plata. Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona. REGISTRO NUM. 31.342 INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

La «Ceregulososa» sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo. La «Ceregulososa» es de más alimento que la leche y la carne.

De venta: Principales Farmacias y Droguerías Agente depositario en las provincias de Murcia, Alicante y Albacete, don Miguel Prado.



Boga, 1'20. Magres, 2'00. Dorada, 4.

La mejor máquina para cortar el pelo es la marca JUWEL

Doce pesetas. Bazar Murciano

Tennis RAQUETAS. Bazar Murciano.

PELUQUEROS: Si quieren tener las navajas de afeitar con buen filo y corte rápido y evitar el óxido, adquieren la PASTA HORUELA.—Venta: Bazar Murciano, 1'50 ptas. barra.

DIÁVOLOS DE GOMA Bazar Murciano

—¡Oh!... ¡basta!... ¡basta! No perdamos un tiempo precioso en cosas baladíes. El día no tiene más que veinticuatro horas, y estoy tan ocupado, que desde anteayer no he tocado un naipe... Preparo a mi mujer, mi hija y mi yerno una sorpresa que, seguramente, no ha de gustarles.

Relase el millonario, pero... ¡con qué risa! —Estoy ya más que harto de gastar todos los años cientos de miles de francos para que mi mujer se burle de mí, para ser escarnecido por mi hija y la irrisión de mi yerno, y tratado sin ninguna consideración por los tres... Aun quiero continuar pagando, pero con la condición que me den en cambio si no la realidad, al menos las apariencias de cariño, de desinterés, de afecto y respeto, de todo lo que carezco y que me hubiera hecho feliz.

Y esas apariencias las tendré ¡pese a quien pese!... Si, yo, Trigault, he de ser mimado, querido y respetado, o si no... ¡suspensión de pagos!... Uno de mis antiguos amigos, hombre muy rico como yo, cuya felicidad doméstica admiraba hacía años, me ha dado la receta. «Yo, querido amigo—me dijo—tengo en mi casa, a mi mujer, a mis hijos y a mis yernos, como un milord en su hotel... He dado orden de que me sirvan felicidad de primera clase a un tanto alzado mensual... Si me la sirven, pago, y si no cierro la rejilla de la caja y no me dejen externecer. Cuando inventan gastos extraordinarios, que son verdaderas adiciones al tratado, pago sin regatear... Pago y siempre pago... Haz como yo, mi excelente amigo, y no te pasará... ¡Una tarifa! No hay otro medio.»—Yo estoy decidido a imitar a mi amigo, señor Ferrailleur, por que veo que es bueno su sistema. Y para llegar a él ya me ha trazado un plan. Bastante he hecho el tanto... Pienso acabar mis días en medio de una tranquilidad patriarcal, o ¡por el santo nombre de Dios! les deje morir de hambre.

Estaba rojo de cólera por tener que hablar bajo. Lanzó un suspiro, y con tono más tranquilo dijo: —Pero es necesario que logre usted cuanto

antes su propósito... y que la joven que ama recoja la herencia de su padre... Usted no puede imaginarse en qué indignas manos está a punto de caer la herencia del conde de Chalusse. Seguramente iba a contarle la historia de la señora de Argeles y del miserable Wilkie, cuando les interrumpió el rumor de un vivo altercado que se oía por la parte del vestibulo.

—¡Oh! ¿Quién se atreve a levantar la voz en mi casa?...

Pero oyó abrir la puerta del aposento donde se hallaba y una voz atiplada ronca de gritar:

—¡Qué! ¿No hay nadie?... ¡Pues me gusta! El Barón se puso colérico

—Es Kami-Bey—dijo;—ese turco con quien tengo empeñada una partida de juego... ¡Que el diablo cargue con él!... Pero vendrá a buscarnos aquí; salgamos a su encuentro, señor Ferrailleur.

Pascual se halló en presencia de un hombre de barba rala, con nariz achatada, muy encarnado, con ojos pequeños y bizcos, y gruesos labios que denunciaban su sensualidad, o mejor dicho, su bestialidad.

Vestía una especie de túnica negra abrochada, y llevaba cubierta la cabeza con un fez, le que le daba el aspecto a una botella

panzuda, sellado el tapón con lacre encarnado...

Tal era Kami-Bey, el tipo acabado de esos extranjeros cargados de oro que apenas conocen la civilización, y que vienen a París atraídos, no por sus esplendores y recuerdos, sino por sus vicios y sus miserias; que están persuadidos de que todo se vende, volviéndose, generalmente, con la misma impresión que llegaron.

Pero éste era más impudente, más cínico y más orgulloso que otros... que lo son bastante... Como era inmensamente rico, había sido más obsequiado y adulado... También fue explotado por toda esa enjambre de intrigantes y parásitos, de cierta clase de individuos para quien todo extranjero es buena presa.

Hablaba correctamente el francés, o más bien la jerga de ciertas gentes y de los gariños, pero con horrible acento.

—Por fin le echo la vista encima...—exclamó cuando percibió al Barón;—estaba como sobre ascuas.

—¿Por qué, «Príncipe»?...

Dábanle este título sin que nadie supiese por qué... ni él tampoco. Quizá fuera que el lacayo que abrió la portezuela del coche al llegar al Grand-Hotel, le diese el tratamiento de Alteza.

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servei

MURCIA.—Villalaz, 3, 4 y 6; Gonzalez Adalid, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Pizzas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolina, Grasa, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benceno para pequeños industrias y almacenamiento de los mismos. Talleres de Reparaciones

DIRECTOR GENERAL DON RICARDO SERVET SPOTTORNO
APARTADO DE CORREOS, NUMERO. 18.

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON
AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET
MOTOCICLETAS INDIAN
MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
ENTREGA INMEDIATA. Representantes Exclusivos.

LA MAQUINITA DE LEVANTE

De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

LA UNIÓN — CARTAGENA
CASA FUNDADA EN 1899
Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrifugas, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, Motore eléctricos de la LUTH & ROSENS, Motores fijos y marinos, AVANCE para aceites pesados, Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y Metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales
Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1-a 150 Caballos

BAZAR MURCIANO

Murcia: Platería, 33 y 35

En Cartagena: Mayor, 8

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) — Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pidamos catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STONALIN)

Elaborado por los médicos de las cinco partes del mundo, según el método, ayuda a las digestiones y obra el estómago, cura de las náuseas, etc.

ESTOMAGO E INTESTINOS

El dolor de estómago, la diarrea, las acedias, vómitos, la pérdida de apetito en niños y adultos que, a veces, afectan con intensidad. Evolución y curso del estómago, etc. De construcción.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Sevilla, 50, D. BARRA, desde donde se hacen pedidos a otras las plazas.

Sociedad General de Industria y Comercio Servicios de la Compañía Transatlántica

Compañía anónima domiciliada en Bilbao
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VITORIA (Azúcar, Masas, Harinas y Galletas) y GATUZIBAY (VINO) (La Bodega MADRID, SEVILLA (El Empalme) CARTAGENA, SAN PEDRO (Bodega), EL ALCAZAR (Alicante, Murcia) y LISBOA (Tráfico).

Acidos y productos quimicos
Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico comercial.—Sulfato de amoníaco.—Acido clorhídrico.—Cloruro de sodio.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.—Acido nítrico y primeras materias para toda clase de calientes y explosivos a todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y la determinación de los mejores abonos.
MADRID—VILLANUEVA, 12

Servicio agrario importante para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Fidase a la Sociedad la «Guía práctica» para saber las medidas de la tierra, a fin de que se pueda determinar con exactitud el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 12 a su domicilio social.
Dirección telegráfica: GBINGCO.
Depósito. Calle de la Acaña, núm. 6, accesorio.

El Sol Agencia de encargos Pascual, 11, y transportes de MURCIA domicilio a domicilio. Teléfono 181.

Casas Madrid: Arlaban, 8, Teléfono M. 3755.—Alicante: Sagasta, 42, Teléfono.—Cartagena: Honda, 33, Teléfono 109.—Lorca: Canalejas, 33.—Mazarrón: Plaza Palacio, 17.—Orinuela, Luisio Perez, Soetas, 1.—Valencia: «El Rayo», Cullas, 9.—Barcelona: Rech, 69.—Sevilla: Cánovas del Castillo, 33, Teléfono 800.—Sucursal en Jumilla: Gimeno y Herrero, Cánovas, 80.—Paquetes a mano de nuestros viajeros.—Servicio a todas las poblaciones de España.

FUMADORES PURROL!

El PURROL fumado con el tabaco, lo aromatisa, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el cáncer gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fuma a diario los principales médicos de la Corte y provinciales.

Fresco para 300 gramos de tabaco, una pta. Depósito en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

Anemia

La anemia, debilidad general, vómitos, pruritos, sequedad y neurastenia se curan rápidamente con VINO FORTIFICADO VICTORIA.

Botella de 360 gramos, 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—MURCIA

Lineas a Antillas, Méjico, New-York, y Guaymas

Buenos Aires
saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 29 de Valencia, el 30 de Málaga y el 31 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor

Alonso XIII
saldrá el 13 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Centro y Pacifico, con tránsito en Habana.
El vapor

Antonio López
saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cádiz, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con tránsito para Veracruz.
El vapor

Infanta Isabel de Borbón
saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor

C. de Cádiz
saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de las Cañales y Canarias.
Además de los indicados servicios de Compañía Transatlántica tiene el privilegio de los expedidos de los paqueotes del Atlántico a New-York y Puerto Cabello a New-York, cuyas salidas, no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje a precios reducidos en las Compañías de alojamiento y trato amable, como en el resto de su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafo en alta mar.

Lineas de Filipinas
El vapor

Antonio López
saldrá el 26 de Febrero para Manila a principios del próximo mes de Agosto.
Agencia en Murcia

Manuel Millá Sala.—Galdorón de la Baza, 4.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

Fundada en 1865
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624
Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1918

	Balance de 1918	Aumento obtenido sobre el ejercicio anterior
Capital suscrito	5.000.000	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000	1.000.000
Reservas técnicas	4.295.585'84	1.039.210'44
Id. de provisión y garantía	1.734.399'58	332.361'62
Primas del ejercicio	9.587.270'53	1.778.630'77
Siniestros indemnizados hasta 31 Dbre	81.847.555'31	8.934.039'93
Fondo para liberación de capital	50.000	50.000

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	173.662'96	104.119'33.	57.867'42'	21.824'28
1878	840.317'60	136.941'01	113.439'21	52.208'48
1888	717.880'88	312.058'95	239.276'94	233.631'11
1898	1.205'630	340.791'79	402.210	473.435'13
1908	2.220.238'41	939.550'59	735.106'91	761.804'93
1918	9.587.270'53	3.954.039'99	3.195.756'84	1.000.000

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919,
Delegado en Murcia
DON AGUSTIN MONTEVERDE: SAN A TERESA, 7

TERMOLÉCTRICO (Patentado)

Calentador de toda clase de líquidos, con rendimiento a caño y suministro constante a la temperatura que se desee. Utilísimo para Hospitales, Balnearios, Lavaderos, Hoteles, Cuartos de baños y para toda industria que precise conservar los líquidos a una temperatura necesaria. Se construyen 3 modelos con rendimiento por hora de 225, 250, y 450 litros a 40 grados de temperatura.

A petición se fabricarán del tamaño, forma y capacidad que se indique. No hay sistema que le iguale en prontitud, rendimiento y economía. Numerosas referencias. Representantes SARRIA Y COMPA.º, Apartado 272 BILBAO. Necesitamos agente muy activo.

Mejor para máquinas de coser
Las mejores maquinas de coser.
54,0 pesetas pagadas de una decena
BAZAR MURCIANO

Antonie Ros Clares
Fremosa, 35.
Encargos para Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, Gijón y Madrid y todas las poblaciones intermedias.

Jabón, pastilla grande, 1'50 pesetas; mediana, 0'90. Bazar Murciano.

Brugarolas y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, y Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono núm. 163
Casa fundada en 1929